

扶持小农户要下绣花功夫

■新华社记者 王立彬

中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发《关于促进小农户和现代农业发展有机衔接的意见》，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。小农户家庭经营很长一段时间内是我国农业基本经营形态，面对“大国小农”客观实际，须以铢积锱累、玉汝于成的绣花功夫，促进小农户和现代农业发展有机衔接。

目前，我国有2.6亿农户、6亿多人生活在农村，其中2.3亿户是承包农

户，也就是所谓的小农户。由于人多地少，各地资源禀赋条件差异很大，当前和今后很长一个时期，小农户家庭经营将是我国农业的主要经营方式。因此，在坚持发展适度规模经营的同时，必须完善针对小农户的扶持政策，加强面向小农户的社会化服务，把小农户引入现代农业发展轨道，让党的农村政策惠及广大小农户，增加广大农民群众的获得感、幸福感、安全感。

纵观全球农业发展，小农户家庭经营具备内在激励、合理分工、精耕细作等优势，因而具有旺盛生命力。但世

界各地小农户都存在经营规模小、抗风险能力弱、科技推广成本高等问题，如果再加上老龄化、空心化、耕地撂荒等趋势，扶持小农户是一项极为艰巨的任务。正因为如此，发挥制度优势，加大政府扶持、市场引导，注重政策公平性和普惠性，防止人为垒大户，排挤小农户，在我国这样一个拥有悠久农耕文明的农业大国意义重大。

“穿花线，绣牡丹，看事容易做事难。”扶持小农户，促进小农户和现代农业发展有机衔接，一大关键在于无畏繁难、不拒细小，直接面对亿万小农

户提供精细服务。要提供更适合小农户的农民夜校、田间学校，研发更适合丘陵山区零散地块的农机具，推广更适合老龄化实际的轻简型装备技术。在服务农业产业化、规模化经营、产业联合体、种植大户等同时，面向小农户做好小额信贷、小型农机、农田小水利、粮食小仓储等“小”功夫，在服务小农户、提高小农户、富裕小农户的同时，提升农业经营集约化、标准化、绿色化水平，使小农户在农业现代化过程中不掉队。

画中有话



制度保障

近日印发的《地方党政领导干部食品安全责任制规定》，对地方党政领导干部食品安全职责、考核监督、奖惩等作出了明确规定。国家市场监管总局有关负责人表示，这是第一部关于地方党政领导干部食品安全责任的党内法规，为保障食品安全提供了长效机制。

新华社发 徐骏 作

育人当以德为本

■新华社记者 冯源

日前，中共中央、国务院印发了《中国教育现代化2035》和《加快推进教育现代化实施方案（2018—2022年）》。前者提出了推进教育现代化的八大基本理念，第一条就是“更加注重以德为先”；后者提出了推进教育现代化的十项重点任务，第一也同样是实施新时代立德树人工程。两个文件都明晰地传递出“育人当以德为本”的理念。

古往今来，纵观东西，无论是哪个国家、哪个民族，纵然存在着文化和制度的差异，但是，“育人当以德为本”是教育普遍共识。作为一个拥有五千年不间断文明史的古国，中国很早就意识到了道德教育的重要性，提倡“君子怀德”“君子以果行育德”，把道德教育放在教育的首位。德国大哲学家康德也曾经断言，人可以身体训练极佳，心理训练亦好，然而缺乏道德陶冶，依旧是坏人。

中华民族能够几经兴衰而始终自立于世界民族之林，中华文化能够海纳百川而具有强大的生命力，其中重要的一个原因就是长期以来，传统道德中的精华积淀形成了维护社会稳定发展的内在力量。在社会上，公众也广泛存在着“要做事先做人”的朴素理念。因此，人要能踏上社会，接受道德教育是第一步。

当前，中国特色社会主义进入新时代，要培养造就新一代社会主义建设者和接班人，教育的基础性、先导性、全局性地位和作用就更加凸显。“君子务本，本立而道生”，教育之本就应该落实在“德”上，要把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要任务，全面落实立德树人根本任务，改进德育方式方法，大力弘扬社会主义核心价值观，增强德育针对性实效性，让践行社会主义核心价值观成为全社会的自觉，从而形成全社会重道德讲文明的大环境。

“蓬生麻中，不扶而直；白沙在涅，与之俱黑”，教育特别是德育不仅仅是教育部门一家的事，只有将学校教育、家庭教育乃至全社会的教育融会贯通，形成风清气正的教育大环境，才能培养出德才兼备的新人。

一颗糖果 甜了人心暖了社会



■刘昂

近日，安徽省阜阳市阜南县焦陂镇的刘先生成为了网友们纷纷点赞的对象。起因是刘先生刚买了十几天的新车被一女子骑电动自行车不慎剐蹭，了解到这名女子生活困难，刘先生主动放弃赔偿，只向对方要了一颗糖果。刘先生为什么要了一颗糖果？因为这位妈妈出门就给两个孩子买糖果，躲避车辆时不慎剐蹭到了刘先生的车。这件事被围观群众传到了网上，网友们纷纷为刘先生的做法点赞，一颗糖果，甜了人心也暖了社会。其实事件中的另一位主角也应该被点赞，剐蹭车辆的妈妈并没有害怕赔偿选择逃

跑，反而主动报警，和民警一起寻找车主，并真诚道歉，主动提出赔偿。

这件事看似简单平常，却反映出了社会的和谐发展，群众素质的提升。当善良遇到善良，结果一定是大善。

随着社会的发展，越来越多的家庭选择购买汽车成为代步工具，由于车辆的增多，上路行驶时难免会发生各类交通事故。其中，汽车剐蹭是常见的交通事故之一，也是最好处理解决的事故。当事人都希望尽快心平气和地了结并尽可能地减少因交通事故带来的损失，但是商量来商量去，以至于争得面红耳赤也无法达成一致，导致交通堵塞，最后还是要麻烦交警来现场进行处理。究其原因，是“有事找警察、出事保护现场”的观念根深蒂固，还有当事人对事故责任认定难以达成共识、对自身车辆损失不能准确估算等原因所致。

那么，当剐蹭事故发生之后，

我们是不是应该学习刘先生呢？用包容理解的态度去对待事故，避免狮子大开口，合理索要赔偿，保持冷静心态。责任方也应该用真诚的态度去表达歉意，不要一味推卸责任，在对方要求合理的前提下，尽量达成一致。这样一来，既节省了各自的时间，也能避免因事故造成的交通堵塞，同时也减轻了交警部门的压力。当然，协商不成还是要走保险理赔程序，但是双方应保持良好心态，避免争吵。

说到这儿，去年8月30日，成都一辆出租车与私家车发生剐蹭，两位司机用猜拳解决分歧的方式在网上火了。双方在协商解决时因赔偿金额达不成一致，于是，两人干脆猜拳定胜负，而输了的私家车车主爽快地满足了对方提出的赔偿。这一视频在网络走红后，被网友赞道：最和谐的事故处理方式。所以说，退一步海阔天空，和谐社会，互敬互让，凡事好商量。